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Настоящая методика поверки распространяется на Систему автоматизированн}то ин-

формационно-измерительной коммерческого }п{ета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 500кВ Тихорецк (ВЛ 500 кВ Ставропольскм ГРЭС) (да,тее по тексту - АИИС КУЭ) и

устtlнlвливает порядок проведенЕя первичной и периодической поверок АИИС КУЭ.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки вьшолняют операции, укшаЕные в таблице 1 .

Таблица 1 - ации по
обязательность

выполнения операций
поверки при

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполнJIется операция

поверки

Нмменование операции поверки
первичной

поверке
периодичес_
кой поверке

l 2 J

1. Внешний осмотр средства измерений !а !а 7

2. Подготовка к поверке и опробование
средства измерений Да Да 8

3. Проверка программного обеспечения
средства измерений !а !а 9

4. Определение погрешности ИК при из-
мерении элек,грической энергии Да Нет l0.1

l0.2

5. Определение погрешности смещения
шкмы времени компонентов АИИС КУЭ,
входящих в состzlв СОЕВ, относительно
шкалы времени UTC (SU)

Да Да

Да Да l16 Подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим требованиям

ФБУ <Пензенский ЦСМ>

1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Поверке подлежит АИИС КУЭ в соответствии с перечнем измерительно-

информационньD( комплексов (ИИК), привеленном в Паспорте-формуляре Э2328-1ПС-ОК-
024_43мо_Фо.

1.2 Первичнlто поверку АИИС КУЭ проводят после угверхдени;l типа АИИС КУЭ.
,,Щоrryскается при первичной поверке использовать положительные результаты испьпаний в

целях угверждения типа АИИС КУЭ.
1.3 Периодическую поверку АИИС КУЭ вьшолняют в процессе экспJryатации через

установленньй интервал между поверками.
1.4 Внеочередную поверку АИИС КУЭ проводят после ремонта системы, зlмены ее

измерительньD( компонентов на однотипные, аварий в энергосистеме, если эти события могли
повлиять на метологические характеристики ИК.

1.5 Средства измерений, входящие в состав АИИС КУЭ, поверяют в соответствии с

ИНТеРВаЛОМ МеЖД/ ПОВеРКа},lИ И НОРМаТИВНЫМИ ДОКУItlеНТа},tИ, УСТalНОВЛеННЫМИ ПРИ

угверждении их типа. Если очередной срок поверки кIжого-Jшбо измерительного компонента
наступает до очередного срока поверки АИИС КУЭ, поверяется только этот измерительньй
компонент. При этом поверка АИИС КУЭ не проводится.

1.6 При проведении поверки должна выполняться прослеживаемость поверяемой
АИИС КУЭ к Государственному первичному эталону единиц времени, частоты и националь-
ной шка.пы времени ГЭТ 1-2022 в соответствии с Приказом Росстандарта от 26.09.2022 r.
Ns 2360 кОб угверждении государственной поверочной схемы для средств измерений времени
и частоты)).
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3 ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВI[ЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

Влияющие веJшrшны, опредеJulющие условиlI поверки ДИИС КУЭ, должны Httxo-

диться в пределах, укчцalнньD( в технической докуt.lентации на Аиис Куэ, на средства изме-

рения, входящие в ее cocтtlB и средства поверки.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

К проведению поверки допускается персонал, соответствующий требованиям пунктов
44, 45 Приказа Министерства экономического ра}витиJI РФ от 30 мм 2014 г. Jt 326 (Об

угверждении критериев zжкредитации, перецIя докуN{ентов, подтверждalющих соотВетстВие

заявитеJIя, tlккредитовдiного лица критериям iккредитации, и перецu докумеЕтов в области
стандартизации, соблюдение требований KoTopbD( зzrявитеJIями, аккредитованными лицrми
обеспе.л.rваgт их соответствие критериям аккредитации), изrшвший настоящую методику по-
верки и эксплуатационную док}тt{еЕтацию АИИС КУЭ, а также прошедшие инструсIa)к по
технике безопасности на рабочем месте и имеющие групrry по электробезопасности не ниже
пI.

5МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

При проведении поверки применяют средства поверки (этмоны, средства измерений
и вспомогательные техЕические средства), указаняые в таблице 2.

Таблица 2 - С а пове и вспомогательные иства
Перечень

рекомендуемьD(
средств измереЕий

Операчии поверки,
требующие применение

средств поверки

Метрологические и технические тебования к
средствzll\, поверки, необходимые для

проведения поверки
з1 2

8.2 (контроль условий
поверки)

Средства измерений температуры окрркаю-
щей среды в диaшазоне измерений от 0 до
плюс 60 ОС, абсоrпотнм погрешность не бо-
лее *0,3 ОС;

Средства измерений относительной влzDкно-

сти воздуха в диапазоне измерений от 0 до 98
0/о, абсолютная погрешность не боrcе +3 Yо;

Средства измерений атмосферIrого давления в

диапазоне измерений от 70 до 1 l0 кПа, абсо-
лютнzul погрешность не более *0,25 кПа

Термогигрометр
ивА-6н-д,
рег. J,,lЪ 46434-11

l0. 1. 1 Проверка нагрузки
вторишlьrх цепей
измерительньIх
трансформаторов
нaшряжения

10.1 .2 Проверка нагрузки
вторичньrх цепей
измерительньtх
трансформаторов тока
10.1 .3 Проверка падения
напряжения в линии связи
счетчика с
измерительным
трансформатором
напряжения

Средства измерений действующего значения
яапряжения в диzшазоне измерений от 15 мв
до 300 В, относительншI погрешность не бо-
лее +0,2 0й в диапазоне от 15 до 300 В, отно-
сительнаrI погрешность не более +2,0 %о в

диапазоне от 15 до 150 мВ;
Средства измерепий действующего значениJI
силы тока в диrшазон измерений от 0,002,Ino,'

ДО 1,5'I"ou, ОТНОСИТеЛЬНzuI ПОГРеШНОСТЬ Не бО-

лее +0,3 О/о в диапазоне от 0,05,Iномдо 1,5,I"o",
относительнaц погрешность не более +1,0 О% в

диапазоне от 0,0l ,I"ou до 0,05,I"or, относи-
тельЕм погрешность не более +4,0 О/о в диа-
пазоне от 0,002,I"o" до 0,01 ,Ino,

Мультиметр кРе-
сурс-ПЭ)),

рг. J'{! 33750-07

Странича 3
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10.2 Определение
погрешности СОЕВ
Аиис куэ

Приемник сигнtцов точного времени,
принимающий сигнalлы глобальньтх
навигационньrх спугниковьD( систем
ГЛОНАСС/GРS, абсолютная погрещность не
более +l0 мс

Радиочасы РЧ-01 l/2,

рег. N 35682-07

Устройство
сопряжеЕия
оптическое для
подключения
счетчиков к
компьютеру УСО-2

8.4 Проверка счет.п.lков
элекгрической энергии
8.5 Проверка

фlнкционирования
компьютеров АИИС КУЭ
(АРМ или сервера)
8,6 Проверка отсугствия
ошибок
информационного обмена

Переносной
компьютер типа
<NoteBook> с

устalновленным
прогрtlммньь{
обеспечецием для

работы со
счетчикаN,lи

П puMe чанuя
l !опускаеmся прлlJчлененuе dpyzux среdспв поверкu с меmролоZuческuмu

харакперuсmuкамц обеспечuваюtцuмu mребуемые почносfпч uзмеренuй-
2 Все среdспва чзмеренuй u элпалоны, прчменяемые прu поверке, dолэtсны былпь поверены

(аmmеспованьt) в усmановленном поряdке.
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п должение таблицы 2

(УСЛОВИЕ ПО ОБЕСПЕЧЕЕИЮ БЕЗОПАСНОСТИ

6.1 При проведении поверки должны быть соб;подены тебовalния безопасности,

установленные ГОСТ 12.2.007.0, ГОСТ |2.2.007.З, <Правилами технической экспlryатации
электоустановок потребителей>, <Правилами технической эксILIryатации электрических
станций и сетей РФ>, кПравилами по oxpzme труда при экспJrуатдIии электроустalновок), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые счетчики, изложенные в их
руководствarх по экспJryатации,

6.2 При применении эталонов, средств измерений, вспомогательньrх средств поверки
и оборудования должны обеспечиваться требования безопасности согласно ГОСТ 12.2.003,
гост l2.2.007.3, гост |2.2.00,1 ;1.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 Проверяют целостность корrrусов и отсугствие видимьrх повреждений средств из-

мерений (измерительньrх компонентов).
7.2 Проверяют отсугствие следов коррозии и нагрева в Mecт:lx подкJIючения вторич-

ных цепей и цепей питания.
7.3 Результат проверки сtмтается положительным, если нет замечаний по пуIIкт€lм

7.1,'l ,2 илц вьшвленные замечания усlрzlнены в процессе проведенt{я внешнего осмоlра.
В сrгrrае вьuIвления несоответствий по пунктaм 7.1, 7.2 поверку приостанавлив.!ют до

УСтранения выявленньrх несоответствий. В с.rцчзg невозможности устранениJI выявленньIх
несоответствий АИИС КУЭ в части неиспрIвньrх ИК бракуется.

б ТРЕБОВАНИЯ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
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S ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Щ.,rЯ ПРОВеЛеНИJI ПОВеРКИ ПРеДСТiВЛЯЮТ СЛеДУЮЩ}ТО ДОКУtrlеНТаЦИЮ:
_ описаЕие типа АИИС КУЭ;
- паспорт-формуляр АИИС КУЭ;
- паспорта (формуляры) с отметкоЙ о поверке и/или свидетельства о поверке

средств измерений (измерительньIх компонентов), входящих в сост:в ИК, иlлллt ссылки на за-

писи сведений о поверке средств измерений (измерительньгх компонентов), входящих в со-
став ИК, в Федеральном информационном фонде по обеспечеЕию единства измерениЙ;

- паспорта-протоколы на измерительные комплексы (при на.пичии);
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

экспlryатации за интервал между поверкzl},tи (только при периодической поверке);
- технические акты о внесенных в АИИС КУЭ изменениях (при наличии).

8.2 Перед проведением поверки вьшолшIют след/ющие подготовительные работы:
- проводят оргalнизационно-технические мероприятиJr по обеспечению безопасно-

сти повероtIньD( работ в соответствии с действующими правилами и р}ководствaми по экс-
пJryатации применяемого оборулования;

- проводят оргzlнизационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

экспJrуатирующего персонала к местам устzlновки измерительных компонентов (многофунк-

ционzlJIьньж счетчиков элекгрической энергии, устройств сбора и обработки данных (УСПД),

устройств синхронизации системного времени (УССВ)); по размещению этzlлонов, откJIюче-

нию в необходимых сrIrlаJIх проверяемьD( средств измерений от штатной схемы;
_ средства поверки вьцерживalют в условиях и в течение времени, установленньIх в

НОРМаТИВНЬD( ДОКУIltеНТаХ На СРеДСТВа ПОВеРКИ;

- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение з:Dкимов защитного заземления к конт}?у зrц}емления должно про-
изводиться ранее др}тих соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.

8.3 Проверяют соответствие измерительньн компонентов АИИС КУЭ.
8.3.1 Проверяют правильность расположения и подкIIючения средств измерений.
8.3.2 Проверяют соответствие типов, кJIассов точности и зtlводских номеров фактиче-

ски используемьж средств измерений (измерительньп< компонентов), указанным в описании
типа АИИС КУЭ, а также в технических акгalх о внесенньж изменениях, в случае замены
средств измерений (измерительных компонентов), входящих в состав Ик.

8.З.3 Проверяют }lalличие действ}тощих результатов поверки на все средства измере-
ний, входящие в cocT.lв АИИС КУЭ: счетчики электрической энергии, УСГЦ, УССВ. При об-
нарркении просроченньж или отсугств},ющих результатов поверки средств измерений (изме-

рит9льньrх компонентов), дальнейшие операции по поверке ИК, в которьй они входят, вы-
полняют после поверки этих измерительных компонентов.

8.3.4 Результат проверки считается положительным, если нет замечаний по пунктal t

8.3.1 _ 8.з.з.
В сrrучае выявления несоответствий по пунктам 8.3.1 - 8.3.3 поверку приостанавли-

вi!ют до устранения вьUIвленньD( несоответствий. В случае невозможности устанения выяв-
ленньrх несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньп< ИК бракуется.

8.4 Проверяют счетчики электрической энергии.
8.4.1 Проверяют наличие и сохрчшность пломб на счетчике и испьпательной коробке.

Проверяют нtlличие докуN{ентов энергосбытовьrх и/или элек,тросетевьD( оргапизаций, под-
тверждающих прalвильность подкJIючения счетчика. При отслствии таких документов или
нар}.шении (отсутствии) пломб проверяют правильность подкJIючения счетчиков (соответ-
ствие схем подкJIючения - схемам, приведенньIм в паспорте на счетчик).

8.4.2 Проверяют рабоry всех сегментов индикаторов счетчиков, отс}тствие кодов
ошибок или предупреждений, проводят последовательную проверку визуализации парirмет-

ров.
8.4.3 Проверяют работоспособность оптического порта счегIика с помощью перенос-

АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 500 кВ Тжорецк (ВЛ 500 кВ
Ставропольская ГРЭС)
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ного компьютера. Оптический преобразователь подк-JIючают к порту переносного компьюте-
ра, Опрапlц3дбт счетчик по уст:lновленному соединению. Опрос-счетшлка считается успеш-ным, если полrlен отчет, содержаIций ддlные, зарегисlрировtlнные счетчиком.

8.3.4 ПроверяЮт соответствие пндикациИ даты в счетчиКе каJIендарноЙ ДаТе (!Iисло,
месяц, год). Проверку осуществJUIют визуilльно или с помоIцью переносного компьютера че-
рез оптический порт.

_ 8,4,5 Результат проверки считается полохительным, если проверки по пунктам 8.3.1 -8.3.4 вьшолнены с положительным результатом.
В crry^rae вьявления несоответствий по п}ъкт.lм 8.3.1 - 8.з.4 процедJФу проверки при-остitнilвливают до устанепиJI д,lнньж несоответствий. В сщqае 

"a"оa"ойоarп устранениявьшвлеЕньtх несоотвЕтствий АИИС КУЭ в части неисправньн ИК бракуется.
8.5 Проверяют УСП.Щ.
8,5,1 Проверяют н.цичие и сохранность пломб на УСП,Щ. При отс}тствии или нару-шении пломб проверяют правильность подсоединения УСПД.
8.5.2 Проверяют правильность фУнкционирования УСП.Щ в соответствии с его экс-п,гryатационной документацией с помощью ,"arо"оaо программного обеспечения, постilвляе-мого в комплекге с УСП,Щ. Проверка считаfiся успешной, если все подсоединенные к УСП!счетчики опрошены и сообщения об ошибках oraya"ruyror.
8.5.3 ПроверяЮт программн},Ю защиry УёпД от несанкционированного доступа в со-ответствии с экспlryатационным документом на УСПД.
8.5.4 Результат проверки считается положите

8.5.З вьrrrолнень,;;;;;;."r"rым результатом. 
ЛЬНЬШ, если проверки по пунктам 8,5,1 -

В сJr}чае выявлениЯ несоответствий по пу{rгаМ 8.5,1 - 8.5.3 процед}ру проверки при-останавливают до yclp;lHeHIlJI данньж несоотвgтствий, В сrryчае ,"";;;;r;;; устраЕениявьивленньц несоответствий Аиис куЭ в части неиспр{lвньrх ИК бракуется.
8,б Проверяют функционированиrl компьютеро в АИИСкУЭ (АРМ или сервера).8.6.1 Проводят опрос текущих показаний 

"a"" ""ar"n*o" электроэнергии.результат проверки считается положительным, если опрашивtlются все счетчики,входящиле в ИК, подвергающиеся поверке.

Аиис 116э: 
ПРОВеРЯЮт гlryбину ipun.r"" измерительпой информации в сервере

Результат проверки сrмтается положительным, если г.гryбина хрarнения информациисоответствует }казанной в описании типа.
8,6,3 Проверяют заIIиту проlраJr{много обеспечения на сервере АИИС КУЭ от не-санкциониров.нного доступ. .Щля этого заrryскают на вьшолнение программу сбора данных ив поле (парольD вводят непрzвильный код.
результат проверки считается положительным

програмYа_н_е_р*р"йчar'ородолжать рабоry. 
I, если при вводе неправильного пароJIя

8.6.4 В сщчае вьцвлениЯ несоответствий по пУнlIЧ 8.6.1 - 8.б.3 процед}?у проверкиприостанавливают до устанения д,lнньD( несоотвЕтствий. В слlчае ,,""oa"oi#Jr,, устране-ния вьшвленпьD( несоответствий АииС кУЭ в части неиспрilвньrх ИК бракуется.8.7 Проверяют отсlтствие ошибок информационного обмена.операuия проверки отсlтствия оarбо" информационного обмена предусматриваетэкспериментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информации всче'.{икаlх элекФической энергии (исходная информачия), 
" 

О*" д*""о ..;;Ъ;;. 
-

u",r" 
"r,,*Ijl'r,"т 

проверки все технически. .рЪлЪr"ч, входIщие в проверяемый ик, должны
8,7,1 На сервере системы отображают или распечатывают значепия аюивной и реак-тивной электрической энергии, зарегистриров*ruri . 30-ти минутньпл ,;;;й;;; за полныепредшествуюЩие дню провеРки с}ткИ по всеМ ИК. Проверяют наличие данньD(, соответству-ющпх кахдому 30-ти минупrому интерваIry времени.'Прйу.* o*r;;;;;;*u"r"" .u n._ключениеМ слr{аев, когда этот пропуск бьur обусловлен отюIючением ИК или yclp.u{e'Hbl'oTKanoM какого-либо компонента системы.
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8.7.2 Отображают на экране АРМ или распечатывают журнаJI событий счетчика и
усп.щ и отмечают моменты нарушения связи между измерительными компонентами систе-
мы. Проверяют coxpalнHocтb измерительной информации в пalмяти УСП,Щ и базе даяных сер-
вера системы на тех интервалах времени, в течение которого бьша нарушена связь,

8.7.3 Отображают на экране АРМ или распечатывIlют на сервере профиль нагрузки за
полные сугки, предшествующие дню поверки. Удаленпо с АРМ, либо используя переносной
компьютер и оптопорт, производят считывщие профиля нагрузки за те же сугки непосред-
ственнО из лаIi,ljtтИ счетчика. Различие значений активной феаюивной) мощности, хранящей-
ся в памJIти счетчика и базе данньп< сервера не должно превышать одной единицы младшего
рiвряда )пrтенного значения.

8.7.4 Рекомендуется вместе с проверкой по п. 8.7.3 сличать покчц}aulия счfiчика по ак-
тивной и реакгивной электрическоЙ энергии на начало суIок и ср:tвнивать с данными, зареги-
стриров.rнЕыми в базе данных сервера системы..Щля этого удirленно с АРМ, либо используя
переносной компьютер и оптопорт, производIт считывание показаний счетчика по активной и
реактивной элеrгрической энергии и сравнив:lют эти данные, с показаниями, зарегистиро-
вzlнными в базе данньп< сервера системы. Расхождение не должно превышать две единицы
младшего разряда гIтенного значения.

8.7.5 Результат проверки считается положительным, если отс)пствуют проIlуски дilн-
ньпr в базе данньrх сервера и пока}аниJI счетчиков по активной и реактивной электрической
энергии совпадalют с показаниями, зарегистрированными на сервере.

В сrr}"rае выявления несоответствий по пунктам s.7.1 _ s.7.4 Аиис куЭ в части не-
исправньIх ИК бракуется.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕIIЕНИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
9.1Проводят проверку соответствия зrUIвленньrх идентификационньD( дzlнньD( про-

граммного обеспечения (ПО), указанньrх в описмии типа и экспJryатационной докуuентации:- наименование ПО;
- идентификационное н.rименование По;
- Еомер версии (идентификационный номер) ПО;
- цифровой идентификатор ПО (коптрольнiц с)л!tма испоJIняемого кода);
- алгоритм вычисления цифрового идентификатора По.
9.2 Проверка идентификации ПО АИИС КУЭ
убедиться, что идентификационное наименование и номер версии По соответствует

змвлеЕным (наименование По и его версия опредеJuIются после загрузки ПО).
9.3 Проверка цифрового идентификатора ПО.
На вьцеленньrх модуJlях ПО проверить цифровые идентификаторы и lцгоритм вы-

числениJI чифрового идентификатора.
проверка цифрового идентификатора По происходит на Ивк (сервере), где установ-лено По, ЗапуститЬ менеджеР файлов, позволяощий производить хэшировzlние файлов или

специализированное ПО, предоставJUIемое разработчиком. В менеджере файлов, нЪобходимо
открытЬ катiцоГ и вьцелить файлы, указанные в описалнии типа на Аиис куэ. .Щалее, загry-
стив соответств}тощуо программу просчитать хэш. По результатllм формируются файлы, со-
держащие коды алгоритмов вьгмслениrl цифрового идентификатора в текстовом формате.наименование файла мгоритма вычисления чифрового ,лa"rп6"*чiора должно соответство-
вать наименованию файла, для которого проводилось хэширование.

9.4 Результат проверки считается положительным, если идентификационное наиме-
нование По, номер версии (идентификационньй номер) По, цифровой идентификатор По не
противоречат приведенньIм в описании типа на дИИС КУЭ.

В сrryчае вьUlвления несоответствий по п}ъкт:l}.l 9.1 _ 9.3 Аиис куЭ считается не
прошедшей поверку и признается непригодной к применению.

Странича 7

из ll
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10ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ
ИЗМЕРЕНИЙ

ХДРДКТЕРИСТИК СРЕДСТВД

10.1 Определение погрешностrr ИК прп измеренпи электрической энергип

10.1.1 Проверяют нагрузки вторичньD( цепей измерительньж трансформаторов
нzlпряжения

l0.1.1.1 Проверяют н.шичие и coxpulнHocтb пломб энергоснабжающих организаций на
KJIeMMHbIx соединеЕIIл(, имеюIцихся Еа линии связи Тн со счетчиком. Проверяют н:IJIичие
документов энергосбытовьD( оргllнизаций, подтверждilюlцих прzlвильность подключения пер-
виrIньD( и вторичньD( обмоток ТН. При отсугствии таких докуrdентов или нарушении (отсуг-
ствии) пломб проверяют прiвильность подк.лючения первичных и вторичных обмоток тн.

10.1.1.2 При проверке мощности нагрузки вторичньD( цепей ТН необходимо убедить-
ся в том, что откJIонение вторичного нaлпряжения при наФуженноЙ вторичной обмотке со-
cTalBJueT не более 10 oZ от UHoM,

Измеряют мощность наФузки втори.Iных цепей ТН, Koтopall должна находиться в
диапzцоне, }кд}анном в ГоСТ 1983 и/или в описании типа средств измерений яа конкретный
тип ТН.

измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с доку-
ментом МИ 3195-2018 <ГСИ. Методика измерений мощности нагрузки измерительных
трансформаторов н.шряжения в условиях экспJryатации), аттестов.lнным ФГУП (ВнииМс>
26.02.2018 г.

П puMe ч анuя
l !опускаепся uзмеренuе молцносmu наzрузкч вmорччных цепей ТН не провоdumь, ес-

лu mакое u?MepeЧue провоduлось прu соспавленuu паспорпла-пропокола на dанны ик в mече-
нuе uспекаюlцеzо мфrповерочно2о uнmервма диис Куэ. Резульпаtпы проверкч счumаюm
поло)tсuпельньlмu, еслu паспорп-пропокол поdtпверэrdаеm выполненuе )жазанноzо выше усло-
вuя dля ТН.

2 !опускаеtпся молцносmь на?рузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслч uзвеспньl
BxodHbte (прохоdные) uмпеdансьt всех успройсtпв, поdключенньlх ко впорччньlм обмопкам uз-
ме рumе льньlх пран с ф о рм апоро в.

3. ,щопускаепся провеdенuе uзмеренuй в сооmвепсmвuч с dpyzuMu аппесmованньlмl]
меmоduкамu uзмеренuй.

10.1.1.3 Результат проверки считается положительным, если мощность нагр}зки вто-
ричньrх цепей ТН находится в диaшазоне, ук:ванном в ГоСТ 1983 ц/плп в описании типа
средств измерений на конкретньй тип ТН.

при отклонении мощlости нагрузки вторичной цепи Тн от заданного значения, про-
цедФу проверки приостzlнавJIивают до устрtu{ения данньD( несоответствий. В с.гryчае невоз-
можности уйрilнениJI выявленньIх несоотвЕтствий Аиис куЭ в части неисправпьrх ИК бра-
куется.

10.1.2 Проверяют нагрузки вторичньD( цепей измерительньтх трансформаторов тока
10.1.2.1 Проверяют наличие доц/ментов энергосбыговьп< организаций, подтвержда-

ющrх прalвиJIьность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ, При отсугствии таких докуIllентов
проверяют правильность подкJIючения вторtт.шьIх обмоток ТТ.

10.1.2.2 Измеряют мощность нагрузки вторичньD( чепей ТТ, которая должна Hirxo-
диться в диапазоне, указанном в ГоСТ '7'746 ллlлlлu в описalнии типа средств измерений на
конкретный тип ТТ.

Измерение мощности вторичной нагрузки ТТ проволят в соответствии с доку[{еIlтом
ми 3196_2018 <ГСИ. Методика измерений мощности нагрузки измерительньD( трансформа-
торов тока в условиях экспJryатацииD, aTTecToBaHHbrM ФГУП <BнииМс) 26.02.2018 г.

Прuме чанuя
l ,Щопускаеmся uзмеренuе моulноспu на?рузкu влпорччньа цепей ТТ не провоduпь, еслч

mакое uзмеренuе провоduлось прu сосmавленuu паспорпа-проmокола на daHHbt ик в mеченllе

АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 500 кВ Tю(operк (ВЛ 500 кВ
Ставропольская ГРЭС)
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uсmекающе?о мФrповерочноzо uнпервала Диис Куэ. Резульпапьt проверкu счumаюлп по-
ло)lсlmельнымu, еслч паспорm-пролпокол поdmверlсdаеп, выполненuе указанно?о вьlше условлlя
dля ТТ.

2 ,Щопускаепся моlцноспль наzрузкч опреdеляmь расчеmньlм п)/пем, еслu uзвесmньt
вхоdные (прохоdные) uмпеdансьl всех усmройспq поdключенных ко впорuчным обмоmкам ТТ.

3, !опускаеmся провеdенuе uзмеренuй в сооmвеmслпвuч с dруечмu аmmеспованнымu
меmоduкамч чз еренu .

l0.1.2.3 Результат проверки считается положительным, если мощность нагрузки вто-
ричньD( цепеЙ ТТ н:u(одится в диlш{воне, указанном в ГОСТ "l7 46 1,1ltlлtt в описании типа
средств измерений на конкретный тип ТТ.

При отклонении мощности нагрузки вторичньж цепей ТТ от заданного значения,
процедуру проверки приостапавливают до устанения дzшньD( несоответствий. В слrlае не-
возможности устранения выявленных несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньп< ИК
бракуется.

10.1.3 Проверяют падение напряжениJI в линии связи счетчика с измерительным
трмсформатором н:lпряжения

10.1.3.1 Измеряют падение нiшряжения Un в проводной линии связи для кахцой фазы
проводят в соответствии с док}ментом МИ 3598-18 <ГСИ. Методика измерений потерь
нaшряжениJI в линиях соедиЕения счетчика с трансформатором нzшряжения в условиях экс-
пJryатацииD, аттестовzшным ФГУП кВНИИМС> 26.02.20l8 г.

значение падения нaшряжения в линии связи счетчика с измерительным трансформа-
тором напряжения должно соответствовать требованиям п. 1.5 Правил устойства электро-
ycтllнoBoK (б излание).

Прuмечанuя
l ,ЩОпускаеmся ulмеренuе паdенuя напряэrсенuя в лuнuч связч счеmчuка с ТН не прово-

duПЬ, еСЛu пакое ulмеренuе провоdtlлось прu сосmавленuu паспорmа-проmокола на dанньtй ИК
в mеченuе uсmекаюu|еzо меэrповерочно?о uнпервма ДИИС КУЭ. Резульrпаmьt проверкu счu-
mаЮП поло)rсurпельньlмu, еслu паспорп-проmокол поdmверсюdаеm выполненuе указанноzо вы-
ше пребованuя,

2 !опускаеmся паdенuе напряэrенuя в лuнuu связu счеmчuка с ТН опреdеляmь расчеm-
НЫМ ПУmем, еслu u3веспны парамеmры провоdной лuнuu связl1 u сuла элекmрuческоlо лпока,
проmекаюlцеzо через лuнuю свжu.

3 !опускаеmся провеdенuе uзмеренuй в соопвеmсmвuu с dpyeuMu аmmеспованньlмu
меmоduкамu uзмеренu ,

10.1.3.2 Результат проверки считается положительным, есJIи падение напряlкеЕия в
линии связИ МеЖду вториtшой обмоткой ТН и счет.шком соответствует требованияr.r п. 1.5
Правил устройства электроустановок (6 издание).

При превышении значения падения нalпряжения в линии связи счетчика с измери-
тельным трансформатором напряжения задalнного значения, процедуру проверки приостанав-
ливают до усlранения данньD( несоответствий. В сrrу-чае невозможности устанения выявлен-
HbD( несоответствий АИИС КУЭ в части неисправньD( ИК бракуется.

10.1.4 Рассчитьвtlют границы интервalла догryскаемой относительной погрешности
ИК в рабочих условиях экспlryатации (+6), %, при доверительной вероятности, равной 0,95.

10.1.4,1 Граничы интервaIла допускаемой относительной погрешности ИК в рабочих
условиях эксплуатации рассIштьвают по формуле:

6,2 +6uz +6}+6л2 +*,о,'+fai

токовм погрешность ТТ, oZ;

погрешность напряжения ТН, О%;

би = t1,1

бt

бu

где

(1)
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ф - погрешность тансформаторной схемы подкJIючения счетчика за счет угловьIх по-
грешностеЙ ТТ u ТН,Yо;

й - погрешность из-за потери напряжениJI в линии соедиЕения счет.п{ка с ТН, %;

ýо - основпм относительнiul погрешность счетчика, О/о;

йj - дополнительнм погрешность счетчика отj-й вJIияющей велиt{ины,9/о;
/ - .п.tсло влияющих велиtшн;

При отсугствlти в ИК каких-либо измерительньrх компонентов, соответств},ющие зна-
чения погрешностей в формуле l не используются.

l 0. 1.4.2 Результат цроверки считается положительным, есJIи рассчитtlнные значения
погрешностей не превышают значений, приведенньн в описании типа.

10.2 Определение погрешпости смещения шкаJIы времепи компонентов АИИС
КУЭ, входящих в состав СОЕВ, отпосительпо шкаJIы времеЕи UTC (ýU)

10.2.1 Рассчитьrвают абсолютн}то погрешность смещения шк:lлы времени счет.шков,
УСП.Щ и сервера относительно шкаJIы времени UTC (SU).

10,2.1.1 Включают Радиочасы РЧ-0l l/2. Сравнивают показания часов РЧ-011/2 с по-
кiваниями часов счет.Iиков электической энергии, УСП.Щ, сервера в единый момент времени
и фиксирlтот разность показаний по формуле:

Ь, =tr-tr, Q)

где

покаlания часов РЧ-0l 1/2, щI:MM:cc;
показания часов i-го компонента АИИС КУЭ, чч:мм:сс.

Примечание-ВкачествегтlиемникасигналовточноговременимоDпбытьиспользованыmлько
средства измерений уrвержденного типа, прошедшие поверку ltли аттестованные в качестве эта]Iона.

10.2.1.2 Результат проверки считается положительным, если смещение шкалы време-
ни счетчиков, УСП! И сервера относИтельЕо шк.lлы времени UTc (SU) не превышает +5 с.

10.2.2 Проверяют систему коррекции времени.
10.2.2.1 ПровеРяют правильнОсть работЫ системЫ коррекциИ времени, определяя по

}ýrpнalry собьпий расхождение времени корректируемого и коррекшрующего компонентов в
момент, непосредственно предшествующий коррекции времени.

10.2.2.2 Результат проверки считается положительпым, если расхождение времени
корректируемоГо и корректир}.ющего компоНентов в журнzЦе собьIтий не превышает предела
доIryскаемого расхождения, указiurного в описании типа АИИС КУЭ.

10.2.3 В случае вьUIвлениJI несоответствий по пунктам 10.2.1, |о.2.2 АИИС КУЭ в ча-
сти неиспрaвпьD( ИК бракуется.

1lподтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

в процессе вьшолнения поверки специалист производит расчет погрешностей, в со-
ответствиИ с формулами, приведеннымИ в методике поверки. Конечяые резуJIьтаты расчетов
должны быть представлены с соблюдением правил округления и обязательньп,r указанием
единиц измерений, вьгчlаслепной физической вели.п.rны. Результаты считtlют Удовлетвори-
тельными, если полуlенные фассчитанные) значения погрешностей не превышalют значений,
приведенньrх в описании типа.

tэ
tKi



ФБУ <Пензенский ЦСМл
АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 500 кВ Тшхорецк (ВЛ 500 кВ

Ставропольская ГРЭС)
Методика
поверки

Странича l l
из ll

12 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

12.1 Результат поверки АИИС КУЭ подтверждается сведениями о результатах
поверки средств измерений (СИ), включенными в Федермьный информациоЕньй фонд по

обеспечению единства измерений (ФИФ по ОЕИ).
12.2 На основании положительньD( результатов проверок по пункт.tм разделов 7 - l0,

ДИИС КУЭ признается пригодной к применению. На ДИИС КУЭ оформляется свидетельство

о поверке в соответствии с действ}.юlцими нормативными правовыми ДОКУtt{еНТаМИ. В прило-

жении к свидетельству о поверке }казывается перечень и состав Ик, прошедших поверку и

пригодных к применению. Протокол поверки оформляется в произвольной форме в соответ-

ствии с требовalниями аккредитованЕого на поверку юридического лица или индивидудльного
предприниматеJIя, проводящего поверку.

Знак поверки наносится на свидетельство о поверке.
12.3 В случае, если отдельные ИК бьши забракованы по п)тктам разделов 7,8, l0,

АИИС КУЭ признается непригодной в части ИК, не прошедших с положительным результа-
том поверку, или АИИС КУЭ была забракована по пунктlм раздела 9, на нее вьцают извеще-

ние о непригодности с }тазанием причин непригодности. В приложении к извещению о не-

пригодности указывается перечень ИК, не соответствующих тебованиям, установленным в

описzlнии типа Аиис кУЭ.


